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HISZEK EGY ISTENBEN,
HISZEK EGY HAZÁBAN,
HISZEK EGY ISTENI ÖRÖK IGAZSÁGBAN.  
HISZEK MAGYARORSZÁG FELTÁMADÁSÁBAN -

ÁMEN.
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E vágás Döbrenteinek szólott, akit Wigand 
-egy újabb megnyilatkozásban, mint ifjú
sági írót égig dícsér s a magyar Campének 
nevezi; egyben pedig elárulja a szerkesztő 
személyét is, aki Cserneczky József.

Bajzáék Döbrentei dícséretét saját mü
vének tartották, mert hisz Wigand magya
rul írni se tudott. A szerkesztő Cserneczky, 
meg egy 20 éves kezdő ifjonc volt. Elérke
zettnek látták tehát az időt, hogy kiugras
sák a bokorból Döbrenteit.

Ekkor lép fel Bajza Figyelmeztetésével 
a  lexikon ellen. Általában beszél a lexi
konok szükséges voltáról és hasznáról, de az 
„ne felületes tudománnyal, himpellér ke
zek által” irattassék. Nem akarja hinni, 
de ha valóban Cserneczky a szerkesztő, úgy 
e mü csak gúnyj ára lesz az irodalomnak. A 
közölt három mutatványon is végigtapos. 
Hivatkozik, hogy Baloghnak az „agyvelő
rő l” írt cikkét már kivégezte Bugát (igaz, 
hogy nem szerencsével.) ; Thaisz csak töre
déket közölt a constitutiókról; Cserneczky 
meg nem Hunyady Mátyásról beszélt, ha
nem Lászlóról és Czillp-i Ulrikról. Isten 
mentsen, hogy a külföldi lexikonok, majd 
e magyar forrás után közöljenek rólunk 
cikkeket. Kritikájának összegezése a terv
ről ez: „Belőlök fonák planum, félszeg tudo
mány. gondatlan munka, inconsequentiák, 
grammatikai és stilisztikai tudatlanság, 
visszás logika egymásra halmozva tűnnek 
elő.”

E frontális támadás mellett viharzott el 
Bugát említett attakja az agyvelő ügyében, 
melyet már említettünk, de noha. a vissza- 
igazítások során mások is segítettek neki, 
itt mégse arattak Bugát nyelvészeti túlzá
sai miatt Bajzáék tiszta diadalt.

Súlyosabb sebeket ejt Fenyéry-Zádor 
György „Egy szó Döbrenteiről ” c. írásra, 
mely annak munkáiból vett idézetekkel és

példákkal azt bizonyítja, hogy Döbrentei 
mennyire hibásan ír.

Kazinczyt is felszólították annak idején, 
hogy dolgozzék a lexikonba, de megta
gadta, mint maga írja levelében „kevélyebb 
vagyok, minthogy azt tűrjem, hogy dolgo
zásaimon Gábor Deák corrigálhasson”. E 
felfogás mellett érthető, hogy Bajza írá
sának olvasására így ír Fenyéryhez: „Na
gyobb dicsőséggel, mint Bajza a fesz és 
pöf emberét, Apollón sem verte le az un
dok Pythont” .

Döbrentei válaszában felhívja Bajzát, 
hogy a mások munkájának marcangolása 
helyett alkosson maga valami nagy müvet. 
Különben a pártoskodást olvassa rájuk, 
minek szülőoka az, hogy maguk is akar
tak lexikont írni. Ezentúl el se olvassa a 
Bajza írásait; írhatnak, amit akarnak, ne
kik már úgyis 1000-re szaporodott az elő
fizetőjük. Cserneczky ■ külön válaszában 
szinte arra fogadkozik, hogy többet tőle is 
írhat Bajza, amit akar. Thaisz pedig „Hús
véti piros tojások” c. replikájában a hit
vitázó kor Sámbár Mátyásának nyelvén 
nyelveskedik és gorombaságokat vagdos 
Bajza „kobakjához” , mely szerinte: korpa
vár, mitől a cinke is fél már.

Bajza rövidesen válaszol s müvében 
„Drága Döbrentei Ű r!”-nak szólítja meg 
egyenesen; nem mintha nem találna érde
mesebbeket a munkatársak között, de azért, 
mert ő az ügyek főintézője. Felajánlja, 
hogy keljenek versenyre akár regényírás
ban, akár műfordításban. A nyelvújítás 
tévedéseit ráolvassa Döbrcnteire az ő mü
veiből. Ami a maga értékelését illeti, meg
engedi, hogy ő rossz író, de ez még nem je
lenti azt, hogy a lexikon viszont jó. Döb
rentei nem panaszkodhat a modor ellen, 
mert nézzen oda saját hívére: Thaiszra. 
Ami pedig azt illeti, hogy jövőben nem ol
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